
출제방향 취지 및 교과서 관련여부 및 근거 출제문제 해설 포함( ) ( ) 

자연계열 문제 출제의도 및 예시답안[ 1] 
출제의도[ ] 

본 문제는 분할 순간변화율 적분 등의 수학적 기본 개념을 이해하고 이를 연립방정식과 정적분 부피 계산, , , , 

에 응용할 수 있는 문제 해결 능력을 평가하는 데 목적이 있다.

예시답안[ ]

문제 1-A   
이 문항은 연립방정식(1) 

        

의 자연수해의 개수를 구하는 것이다 위의 식에서 아래의 식을 빼 주면. ,    을 얻고 이로부터   

을 얻는다 따라서 연립방정식을 만족하는 자연수 . 의 모든 순서쌍 의 개수는    을 만족하

는 자연수 의 순서쌍 의 개수와 같다.    을 만족하는 자연수 의 순서쌍 의 개수는 

을 두 개의 자연수로 분할하는 경우의 수와 같으므로40 ,    C  이다. 

집합 (2) 의 원소의 개수는     을 만족하는 자연수 의 순서쌍 의 개수이다. 

   라 하면, 는 자연수이고,        도 자연수 이므로 는  이상  이하의 

모든 자연수 즉 ,  ≤     ≤ 이다 따라서 . 는 이상 이하의 짝수이다 이로부터 2 96 .     

을 만족하는 자연수 의 순서쌍 의 개수는  ≤    ≤ 을 만족하는 자연수 의 순서쌍 

의 개수와 같다. 

   를 만족하는 자연수 의 모든 순서쌍 의 개수는      C   이므로, 

 ≤    ≤ 을 만족하는 자연수 의 모든 순서쌍 의 개수는


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이다. 

이 중에서     을 만족하는 자연수 의 순서쌍  의 개수는 문항 로부터 (1) 개 이므로, 

집합 의 원소 중에서     을 만족하지 않는 자연수 의 순서쌍  의 개수는 

   개 이다. 

문제 1-B 
시각 에서 물탱크 안의 물의 양의 순간변화율은  이다 따라서 .   에서   까지 물탱크 물의 

변화량 은 순간변화율을 적분하여 얻을 수 있다 최초의 물의 양 를 더하면 (L) . 10L   에서 물의 양은
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두 함수 ,  각각에 대한 정적분을 부분적분과 치환적분을 이용하여 다음과 같이 구할 수 있다 .
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따라서   에 물탱크에 들어있는 물의 양은  ln   ln 이다 (L) .

출제근거[ ]

문제 1-A
수학 연립방정식I : 
확률과 통계 순열과 조합: 

문제 1-B 미적분 지수함수와 로그함수 적분법II : , 



자연계열 문제 출제의도 및 예시답안[ 2] 

출제의도[ ]

본 문제는 물체의 운동에 관한 개념을 이해하는지를 평가하고 있다 문항 에서는 이동거리 변위 속력 속. (1) , , , 

도 등 운동 관련된 기본 개념을 문항 에서는 운동량과 운동량 보존법칙을 이해하는지를 묻고 있다 문항 , (2) . (3)

은 위 문항에서의 개념과 법칙을 기체의 분자 운동에 적용하였을 때 기체의 확산 속도와 분자량 사이의 관계 , 

및 기체의 평균 운동 에너지에 관한 이해도를 평가한다. 

예시답안[ ]

두 물체 가 각각 축에서만 운동하므로 두 물체가 만날 수 있는 위치는 원점이다 그러므로(1) A, B x, y , . , 

두 물체가 만나게 되는 시간은 의 변위가 이고 의 변위가 이 되었을 때이다 속도와 시간의 그, A 0 , B 6 . 

래프에서 넓이가 변위에 해당하므로 각 물체의 변위는 그림 에 주어진 그래프의 넓이를 계산하여 , < (b)> 

구할 수 있다. 

    
이로부터 일 때 두 물체가 한 지점에서 만남을 알 수 있다t=8 (s) , .

일 때 두 물체의 속도는 그림 로부터 (2) t=8 , < (b)>  ms    ms 임을 알 수 있다 .

완전 비탄성충돌에 의해 두 물체가 합쳐졌으므로 합쳐진 물체의 질량은   ,  이다 . 

충돌 직후 합쳐진 물체의 속도를    라 두면 운동량 보존법칙으로부터  ,  × 이므로  , 

 ms 이다 .

즉 속도 크기는 이고 방향은 음의 방향 혹은 아래쪽 이다  , 1 , y ( y ) .–

수소 기체의 절대 온도는 이고 헬륨 기체의 절대 온도는 이다 기체 분자의 평균 운동에너(3) 300 K , 600 K . 

지는 절대 온도에 비례하므로,  × 



  = 



 이다 또한 수소의 분자량은 이고 헬륨의 분. , 2

자량은 이므로4 ,  × 

×  

  = 

×  

 이다 따라서 . 
  = 

 이다 즉 수소 기체 분자와 헬. , 

륨 기체 분자의 운동 속도는 같다.  

출제근거[ ]

시간 물체 변위 축A (x ) 물체 변위 축B (y )
0 0 0
1 -1 1
2 -2 4
3 -1 7.5
4 0 10
5 -1 11
6 -2 10
7 -1 8
8 0 6

문제 2
제시문 가( )

물리 시공간과 우주I: 

물리 힘과 운동II: 

제시문 나( )
과학 태양계와 지구: 

화학 다양한 모습의 물질II: 


